



## 探索建立中国特色现代企业合规司法制度

中央政法工作会议 7 日至 8 日在北京召开, 对 2023 年政法工作作出部署。会议强调, 探索建立中国特色现代企业合规司法制度, 规范经济犯罪案件立案审查机制, 让企业安心经营、专心创业。

会议总结了过去五年中国政法工作: 五年来, 社会长期稳定奇迹续写新篇。中国是世界上命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国

家之一, 平安已成为一张靓丽的国家名片。开展扫黑除恶专项斗争, 3 年打掉的涉黑组织是前 10 年总和的 1.28 倍, 有力查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题。整治社会治安领域突出问题, 有效治理电信网络诈骗等突出违法犯罪, 开展打击整治养老诈骗等专项行动, 严厉打击涉枪涉爆等严重犯罪。推动信访问题集中攻坚, 贯彻落实《信访工作条例》,

一大批群众反映强烈的矛盾问题得到妥善解决。

围绕做好 2023 年政法工作, 会议强调, 要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神。要坚决听从党中央指挥。严明党的政治纪律和政治规矩, 彻底肃清周永康、孙力军政治团伙等流毒影响, 确保政法工作始终置于以习近平同志为核心的党中央集中统一领导之下。

会议指出, 政法机关作为制定法律的重要力量和实施法律的职能部门, 要全面推进立法、执法、司法和守法工作, 努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一个司法案件中都感受到公平正义。

在以中国特色社会主义法治保障社会主义市场经济方面, 会议指出, 要确保市场主体平等、市场竞争有序、市场

配置资源、政府调控有用。健全以公平为原则的产权保护制度, 加大知识产权保护力度, 依法平等保护各类市场主体产权和合法权益。

此外, 会议强调, 要统筹推进国内法治和涉外法治。要推进域外适用法律体系建设。主动服务保障“走出去”, 加快推进涉外法治话语体系建设。

## 最高法: 加快推进审判体系和审判能力现代化

1 月 8 日, 最高人民法院召开全国高级法院院长会议, 部署 2023 年人民法院工作。最高人民法院要求, 各级法院要深化司法体制改革和智慧法院建设, 加快推进审判体系和审判能力现代化。

深化司法体制综合配套改革。要深化以审判为中心的诉讼制度改革, 推动构建诉讼以审判为中心、审判以庭审为中

心、庭审以证据为中心的刑事诉讼新格局。健全完善庭前会议、非法证据排除、法庭调查“三项规程”, 持续推进庭审实质化, 切实发挥庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中的决定性作用。要准确适用认罪认罚从宽制度, 正确把握适用范围、适用条件等要求。要深入推进民事案件繁简分流, 探索开展部分民事

案件调解前置试点。

全面准确落实司法责任制。要认真研究解决法官逐级遴选、员额动态调整、三类人员交流使用等方面存在的问题, 推动相关领域改革进一步深化。推动优化法官培养、遴选等制度, 深化法官员额制度改革, 畅通入额通道、推进员额和编制跨域统筹使用、动态调整, 让最优秀的人留在办案

一线。进一步拓宽三类人员交流渠道, 健全内部交流机制。要深入推进人员分类管理改革, 完善法官助理、司法行政人员、聘用制书记员管理制度, 拓宽职业发展路径。要强化对司法活动的制约监督, 规范司法权力运行, 完善合议庭、专业法官会议、审判委员会工作机制, 强化院庭长法定监督管理职责, 贯通内部监督和外部

监督, 推动新型审判权力运行机制更加健全。要完善法官惩戒制度, 推动建立国家层面法官惩戒制度, 健全程序规则, 提高法官惩戒工作的专业性、透明度和公信力。要促进优化司法职权配置, 推动健全公安机关、检察机关、审判机关、国家安全机关、司法行政机关各司其职、相互配合、相互制约的体制机制。

## 中国社科院副院长: 应把财政安全放在更突出位置

中国社科院副院长、学部委员高培勇 7 日出席一场论坛时强调, 当前宏观经济政策抉择最重要的一条就是要把财政安全放在更加突出的位置, 财政安全是最底线的安全, 要在财力配置、财政的调度空间上留足后手。

当天, 由中国人民大学中

国资本市场研究院、国融证券股份有限公司主办的第二十七届(2023 年度)中国资本市场论坛在北京举办。高培勇在论坛上表示, 宏观经济政策运行可能带来各个方面的成本, 其中最大的成本就是安全。就财政政策而言就是财政安全, 就货币政策而言就是金融安全,

所以底线思维非常重要, 不能以牺牲安全为代价换取政策目标的实现。

在他看来, 当前最重要的一条就是要把财政安全放在更加突出的位置, 如果以底线思维提前推演今年的财政收支预算和赤字安排, 一方面, 要确保今年一季度财政政策力度同

去年四季度衔接, 不能大起大落、忽上忽下; 另一方面, 要跳出当期看长远, 从最坏处着眼, 为应对可能发生的突发事件和可能出现的困难预留足够的财政空间。在财力配置上、财政的调度空间上要留足后手。

“要坚持在统筹发展和安

全、牢牢守住安全底线的前提下, 通过适当的宏观政策配置, 稳平宏观经济的波动, 为发展创造稳定、安全、可预期的良好环境, 进而形成全面可靠的经济发展安全保障体系。”他说。